
                                 «Χάρτινη Αγκαλιά»           

 

  Μηνύματα και Συναισθήματα 
 

       Α. Το βιβλίο «Χάρτινη αγκαλιά» περνάει ουσιαστικά μηνύματα για 

τη ζωή. Συγκεκριμένα το πρώτο μήνυμα που αντιλαμβανόμαστε από τις 

πρώτες σελίδες του βιβλίου είναι τα μεγάλα και αληθινά προβλήματα της 

ζωής που συχνά καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε από νωρίς, όπως 

συνέβη με τη Θάλεια και τη χρόνια αναπηρία. Στην προσπάθειά της να 

αντιμετωπίσει το συγκεκριμένο πρόβλημα χρησιμοποιεί το «βιβλίο» από 

τις σελίδες του οποίου αντλεί τη δύναμη, το θάρρος, την αισιοδοξία για 

να αντιμετωπίσει το πρόβλημά της.  

Το βιβλίο συμβολίζει έναν «φίλο», που της κρατάει συντροφιά αλλά 

αποτελεί την πηγή γνώσεων καθώς η ενασχόληση με τη λογοτεχνία 

μπορεί να δώσει λύσεις σε κάθε απορία και να διώξει το φόβο που 

συνήθως πηγάζει στην άγνοια. 

Επιπλέον, οι ήρωες του βιβλίου σε πολλές περιπτώσεις αναμετρώνται 

ταυτόχρονα με την παιδικότητα και με την ενηλικίωση. Πράγματι πολύ 

συχνά τα παιδιά καλούνται να ενηλικιωθούν, όπως αναδεικνύεται στην 

αντιμετώπιση μιας δύσκολης κατάστασης που έφερε η κρίση, το κλείσιμο 

της βιβλιοθήκης. 

Ακόμα ένα μήνυμα που μας περνάει το βιβλίο είναι πως το σχολείο είναι 

ένας μικρόκοσμος, πιστό αντίγραφο συχνά της κοινωνίας μας με τα 

αρνητικά αλλά και τα θετικά του στοιχεία. Από τη μία είναι ο ρατσισμός 

και η ξενοφοβία, όπως βλέπουμε και στο βιβλίο από τη συμπεριφορά του 

Λίνου προς την Ελίρα η οποία κατάγεται από την Αλβανία, είναι η 

εμπάθεια, όπως αντιλαμβανόμαστε, από το Λίνο προς τη Θάλεια και η 

αδικία που αντικατοπτρίζεται στον τρόπο συμπεριφοράς κυρίως απέναντι 

στη Θάλεια. Από την άλλη πλευρά είναι το όραμα και η ελπίδα για μία 

καλύτερη σχολική και εξωσχολική ζωή, ο ηρωισμός στη συμπεριφορά 

του Κωστή όταν έτρεξε να σώσει τη Θάλεια στον γκρεμό, το φιλότιμο 

στην προσπάθεια του Φίλιππου για βελτίωση, η φιλία που αναδεικνύεται 

σε πολλά σημεία μεταξύ των παιδιών σε δύσκολές στιγμές, αλλά και η 

δημιουργικότητα και το ομαδικό πνεύμα στην αντιμετώπιση πολύπλοκων 

καταστάσεων όπως το κλείσιμο της βιβλιοθήκης. 

          Διαβάζοντας το βιβλίο αυτό, μου δημιουργήθηκαν αντιφατικά 

συναισθήματα. Αρχικά συγκινήθηκα από τη χρόνια αναπηρία της 

Θάλειας και ένιωσα θαυμασμό για τον τρόπο που την αντιμετώπισε. 

Ένιωσα, επίσης, θυμό και απογοήτευση, καθώς με εξόργισε η 

συμπεριφορά του Λίνου προς τη Θάλεια. Επίσης, λύπη για όλα αυτά που 

βιώνουν οι ήρωες του βιβλίου, όπως όταν μαθαίνουμε ότι ο πατέρας της 

Θάλειας τους παράτησε ή ότι ο πατέρας του Γιάννη και του Φίλιππου 

πέθανε όταν ήταν αρκετά μικροί. Επιπλέον, ένιωσα χαρά και ανακούφιση 



για το αίσιο τέλος του βιβλίου και πιο συγκεκριμένα για την αλλαγή 

συμπεριφοράς και αντιλήψεων του Λίνου. Τέλος, ένα συναίσθημα που με 

κυρίεψε περισσότερο ήταν η αισιοδοξία και το θάρρος, καθώς κατάλαβα 

πως όταν έχουμε δυσκολίες στη ζωή μας οφείλουμε να τις 

καταπολεμούμε και να παραμένουμε δυνατοί, καθώς μόνο έτσι θα 

καταφέρουμε να τις αντιμετωπίσουμε.  

 

 

Β. Στο βιβλίο «Χάρτινη αγκαλιά» η ηρωίδα, Θάλεια έρχεται από πολύ 

νωρίς αντιμέτωπη με σοβαρά προβλήματα. Ωστόσο, μία «χάρτινη 

αγκαλιά» τη συντροφεύει και τη βοηθάει να αντιμετωπίζει τα 

προβλήματα αυτά με δύναμη και να μην τα παρατάει ποτέ.      

 

        Διαβάζοντας το βιβλίο αυτό κατάλαβα πως έχω κι εγώ ένα «φίλο» 

να με στηρίζει και να με συμβουλεύει στις δύσκολες στιγμές τις ζωής 

μου που ίσως να αντιμετωπίζω. Ο άνθρωπος αυτός είναι η ξαδέλφη μου, 

η Άρτεμις. Είμαστε καθημερινά μαζί με αποτέλεσμα να είμαστε πολύ 

δεμένες και  αγαπημένες. Με την Άρτεμι η παρέα είναι πολύ ευχάριστη. 

Λέμε τα νέα μας από το σχολείο, μοιραζόμαστε τα όνειρά μας και 

κάνουμε ατελείωτες συζητήσεις για το μέλλον. Ακούει με προσοχή τα 

προβλήματα των άλλων, δίνει τις κατάλληλες συμβουλές και αυτό που 

θαυμάζω περισσότερο σε αυτήν, είναι ότι αντιμετωπίζει με χιούμορ 

ακόμα και τις πιο δύσκολες καταστάσεις. Με αυτόν τον τρόπο  κάνει και 

τους άλλους να βλέπουν τη θετική πλευρά των πραγμάτων και να 

αντιμετωπίζουν με μεγαλύτερη αισιοδοξία τα προβλήματά τους. Η 

Άρτεμις είναι ένας άνθρωπος χαρούμενος, θετικός και με τη 

συμπεριφορά της με κάνει να περνάω ωραία και να ξεχνάω τα 

προβλήματά μου. Αισθάνομαι πολύ τυχερή που υπάρχει στη ζωή μου. 

 

 

Σχολιασμός αποσπασμάτων 
 

Α. Σελίδα 183: «Ότι οι νέοι πρέπει να διαβάζουν και να 

ονειρεύονται…….αλλάξει την ασχήμια». 

 

           Από το μικρό αυτό απόσπασμα πηγάζουν αρκετά μηνύματα. Οι 

νέοι χρειάζεται να αποκτήσουν γνώση, ώστε να έχουν τα κατάλληλα 

εφόδια για να αντιμετωπίσουν τις δύσκολες καταστάσεις της ζωής που 

ίσως να συναντήσουν. Επιπλέον, αφού είναι νέοι έχουν το δικαίωμα 

να είναι αισιόδοξοι και να ονειρεύονται πάντοτε μία καλύτερη ζωή. 

Το απόσπασμα αναφέρεται σε μία «μαγική εικόνα» που πρέπει να 

βρίσκουν οι νέοι, δηλαδή να έχουν φαντασία, δημιουργικότητα, να 



ελπίζουν για το καλύτερο και να μετατρέπουν την κάθε απειλή σε 

ευκαιρία. 

 

 

 

 

Β. Σελίδα 165: «Όταν σε βρίσκει ο πόνος της ζωής….να είσαι έτοιμη 

να τη δεχτείς». 

 

         Το απόσπασμα αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό μάθημα για 

όλους μας. Η ζωή είναι γεμάτη προβλήματα και δύσκολες στιγμές. 

Όταν αντιμετωπίζουμε δύσκολες καταστάσεις, δεν πρέπει να τα 

παρατάμε αλλά να τα αντιμετωπίζουμε με ψυχραιμία, με αισιοδοξία 

και να βρίσκουμε τη δύναμη  να ανταπεξέλθουμε. Όταν η ζωή μας 

φέρνει αντιμέτωπους με δυσκολίες, δεν πρέπει να απογοητευόμαστε 

αλλά να τις αντιμετωπίζουμε με τόλμη σαν κάτι που θα περάσει και 

θα μας κάνει πιο δυνατούς και έμπειρους Άλλωστε δεν θα 

καταλαβαίναμε τις ευτυχισμένες στιγμές, αν δεν υπήρχαν οι 

δυσάρεστες στιγμές.  

 

 

Γ. Σελίδα 232 : «Οι πιο πολλοί άνθρωποι…. με χρώμα που δεν 

εξαλείφεται». 

 

        Στη ζωή μας γνωρίζουμε πολλούς ανθρώπους. Υπάρχουν 

όμως κάποιοι άνθρωποι που μας σημαδεύουν άλλοτε θετικά και 

άλλοτε αρνητικά. Όλοι μας έχουμε στη μνήμη μας κάποιους 

ανθρώπους που μας οδήγησαν στο να λάβουμε αποφάσεις 

σημαντικές για την πορεία μας στη ζωή και ο λόγος τους έμεινε 

ανεξίτηλος στη μνήμη μας. Συχνά δεν καταλαβαίνουμε άμεσα την 

επίδρασή τους επάνω μας αλλά, όταν αργότερα συλλογιστούμε τις 

πράξεις μας, διακρίνουμε τη συνεισφορά τους στη συμπεριφορά 

μας. Η επιλογή φίλων πρέπει πάντα να είναι και προς αυτήν την 

κατεύθυνση. Δηλαδή, να επιλέγουμε ανθρώπους που έχουν γνώση, 

είναι ειλικρινείς μαζί μας και ζητούν μόνο τη βελτίωσή μας.  

 

 

                                Ναταλία Τριανταφυλλοπούλου, Β1 Γυμνασίου 

   

 


